Цветные бусы для развития мелкой моторики детей.
Развитие мелкой моторики играет важную роль для общего развития ребенка. Мелкая моторика развивается уже с новорожденности. Сначала малыш разглядывает свои руки, потом учится ими управлять. Сначала он берет предметы всей ладонью, потом только двумя (большим и указательным) пальчиками. Потом ребенка учат правильно держать ложку, карандаш, кисть.
У мелкой моторики есть очень важная особенность. Она связана с нервной системой, зрением, вниманием, памятью и восприятием ребенка. Также ученые доказали, что развитие мелкой моторики и развитие речи очень тесно связаны. А объясняется это очень просто. В головном мозге речевой и моторный центры расположены очень близко друг к другу. Поэтому при стимуляции моторных навыков пальцев рук речевой центр начинает активизироваться. Именно поэтому для своевременного развития речи ребенка необходимо большое внимание уделить развитию мелкой моторики. Мелкая моторика непосредственно влияет на ловкость рук, на подчерк, который сформируется в дальнейшем, на скорость реакции ребенка.
Сегодня очень много материала в магазинах для развития мелкой моторики рук. Я предлагаю вашему вниманию мастер-класс по изготовлению пособия-игры для детей младшего дошкольного возраста.
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Для нашего пособия нам понадобятся обычные макароны-перья, пищевые красители и несколько полиэтиленовых пакетов.

В пакеты капаем несколько капель пищевого красителя и засыпаем "пёрышки"
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Завязываем пакеты и начинаем руками растирать краску, прокрашивая каждое "пёрышко".
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Высыпаем макароны из мешочкови даем им высохнуть. Я оставляла на ночь.
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Получаются вот такие цветные трубочки, которые можно надевать на шнурок, развивая моторику, закрепляя цвет. Возьмите длинный шнурок и давайте ребенку задание, например, нанизывать только красные или только зелёные. Или по очереди, создавая красивые бусы. Или нарисуйте на листе бумаге разноцветными карандашами (цвета должны соответствовать цветам трубочек) несложный рисунок, состоящий из полосочек, и пусть ваш малыш выкладывает из трубочек этот рисунок.

Развивать умения и навыки вашего малыша очень просто и без особых денежных затрат. Стоит только захотеть! 

Творите со своими детьми, получайте удовольствие от совместного творчества! Успехов!
